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K 0052/2024 (BJD) 

Kleine Anfrage Janine Eggs (Grüne, Dornach): Fahrgemeinschaften fördern 

(27.03.2024)  

 

Auf unseren Strassen kommt es oft zu Staubildung, obwohl die Strasseninfrastruktur bereits 

viel Fläche benötigt und laufend ausgebaut wird. Einer der Gründe für das hohe Aufkommen 

des motorisierten Individualverkehrs (MIV) ist die geringe Belegungsdichte der Autos (durch-

schnittlich nur 1.1 Personen pro Fahrzeug). Würden vermehrt Fahrgemeinschaften gebildet, 

würde sich die Anzahl Fahrten reduzieren, weniger Stau entstehen, würden geringere Men-

gen CO2 ausgestossen und weniger Strassen und Parkplätze (aus-)gebaut werden müssen. Es 

gibt unterschiedliche Möglichkeiten, Fahrgemeinschaften zu fördern. Der Bundesrat hat im 

Sommer 2022 ein Verkehrsschild für Carpooling geschaffen. Mit diesem sollen Fahrgemein-

schaften Sonderrechte erhalten, indem bestimmte Fahrspuren oder Parkplätze neu nur noch 

von Autos mit einer bestimmten Mindestanzahl von Mitfahrenden genutzt werden dürfen. 

 

Vor diesem Hintergrund bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung der folgenden 

Fragen: 

1. Teilt der Regierungsrat die Einschätzung, dass die geringe Belegungsdichte der Fahrzeuge 

einer der Gründe für das zu hohe MIV-Aufkommen ist?  

2. Welche Möglichkeiten sieht die Regierung, Fahrgemeinschaften zu fördern und damit die 

Verkehrsüberlastung zu reduzieren? 

3. Wird das Verkehrsschild «Carpooling» im Kanton Solothurn eingesetzt? Wo sieht die Re-

gierung Möglichkeiten, diese Regelung umzusetzen? 

4. Setzt sich die Regierung dafür ein, dass beim 6-Streifen-Ausbau zwischen Luterbach und 

Härkingen eine der Spuren nur für Fahrzeuge mit einer Mindestanzahl von Mitfahrenden 

genutzt werden darf?  

5. Inwiefern können Anreize zum Carpooling einen Beitrag zur Reduktion des Ausweichver-

kehrs während des A1-Ausbaus beitragen? 

 

Begründung 27.03.2024: Im Vorstosstext vorhanden. 
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